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Ata da 86ª Reunião do Conselho de Graduação – Ordinária. 

 

Aos vinte e dois dias do mês de novembro de dois mil e dezessete, às nove horas, no Anfiteatro do 1 

térreo do Prédio da Reitoria da Universidade Federal de São Paulo, situado na Rua Sena Madureira, 2 

mil e quinhentos, térreo, na cidade de São Paulo, estado de São Paulo realizou-se a octogésima sexta 3 

(86ª) reunião ordinária do Conselho de Graduação sob a presidência da Pró-Reitora de Graduação, 4 

Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros. Contando o quórum de 50 presentes, reuniram-se 5 

os membros conselheiros (previamente convocados) como segue: Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker, 6 

Pró-Reitor Adjunto; Profa. Dra. Miriam Christie Oishi Nemoto, Coordenadora do curso de 7 

Administração; Prof. Dr. Cláudio Saburo Shida, Coordenador do curso de Bacharelado em Ciência e 8 

Tecnologia; Profa. Dra. Tatiana M. Matto, Vice Coordenadora do curso de Bacharelado 9 

Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar; Profa. Dra. Eliana Rodrigues, Coordenadora do 10 

curso de Ciências Ambientais; Profa. Dra. Karin Argenti Simon, Coordenadora do curso de Ciências 11 

Biológicas; Profa. Dra. Taiza Stumpp, Coordenadora do curso de Ciências Biológicas - Modalidade 12 

Médica; Profa. Dra. Marina Mitiyo Yamamoto, Coordenadora do curso de Ciências Contábeis; Prof. 13 

Dr. Flavio Tayra, Coordenador do curso de Ciências Econômicas; Prof. Dr. Rogério Schlegel, 14 

Coordenador do curso de Ciências Sociais – Licenciatura; Profa. Dra. Hanna Karen Moreira Antunes; 15 

Coordenadora do curso de Educação Física; Profa. Dra. Lucia Marta Giunta da Silva, Coordenadora 16 

do curso de Enfermagem; Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira, Vice Coordenador do curso de 17 

Engenharia de Petróleo e Recursos Renováveis; Profa. Dra. Alessandra Pereira da Silva, 18 

Coordenadora do curso de Engenharia Química; Prof. Dr. Edimar Cristiano Pereira, Coordenador do 19 

curso de Farmácia; Prof. Dr. André Medina Carone, Coordenador do curso de Filosofia – 20 

Licenciatura; Profa. Dra. Ellen Osborn, Vice Coordenadora do curso de Fonoaudiologia; Profa. Dra. 21 

Elaine Lourenço, Coordenadora do curso de História – Licenciatura; Profa. Dra. Michiko Okano 22 

Ishiki, Vice Coordenadora do curso de História da Arte; Profa. Dra. Indaiá de Santana Bassani, 23 

Coordenadora do curso de Letras Português Bacharelado; Profa. Dra. Neide Elias, Coordenadora do 24 

curso de Letras Português/Espanhol Licenciatura; Prof. Dr. Erico Nogueira, Coordenador do curso 25 

de Letras Português/Francês Bacharelado; Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw, Coordenadora do 26 

curso de Licenciatura em Ciências; Prof. Dr. Aécio Flávio Teixeira de Góis, Coordenador do curso 27 

de Medicina; Profa. Dra. Semiramis Martins Alvares Domene, Coordenadora do curso de Nutrição; 28 

Profa. Dra. Edna Martins, Coordenadora do curso de Pedagogia; Prof. Dr. Sidnei José Casetto, Vice 29 

Coordenador do curso de Psicologia; Leonardo José Amaral de Siqueira, Coordenador do curso de 30 

Química; Prof. Dr. Leonardo José Amaral de Siqueira, Coordenador do curso de Química Industrial; 31 

Profa. Dra. Karen Fernandez Costa, Coordenadora do curso de Relações Internacionais; Profa. Dra. 32 

Paula Carolei, Coordenadora do curso de Tecnologia em Design Educacional – EAD; Profa. Dra. 33 

Kellen Daros, Coordenadora do curso de Tecnologia em Radiologia; Profa. Dra. Nívea Nunes 34 

Cavascan, Coordenadora do curso de Tecnologia Oftálmica; Profa. Dra. Gabriela Pereira Vasters, 35 

Vice Coordenadora do curso de Terapia Ocupacional; Prof. Dr. Sergio Cravo, Vice Diretor da Escola 36 

Paulista de Medicina; Profa. Dra. Marilena Aparecida de Souza Rosalen, Representante Docente 37 

Adjunto; Profa. Dra. Lia Rita Azeredo Bittencourt, Representante Docente Associado; Profa. Dra. 38 

Karin Argenti Simon, Presidente da Câmara de Graduação do Campus Diadema; Profa. Dra. Rosely 39 

Erlach Goldman, Presidente da Câmara de Graduação da Escola Paulista de Enfermagem; Profa. Dra. 40 

Indaiá de Santana Bassani, Presidente da Câmara de Graduação do Campus Guarulhos; Profa. Dra. 41 

Aline Capella de Oliveira, Presidente da Câmara de Graduação do Campus São José dos Campos; 42 
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Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira, Vice Presidente da Câmara de Graduação do Campus Baixada 43 

Santista; Profa. Dra. Valeria S. Lima, Coordenadora do Desenvolvimento Docente – ProGrad; 44 

Matheus Pedroni Negrão, Acad. (São Paulo - Ciências Biológicas - Mod. Médica); Luciano da Silva 45 

Pinto, Acad. (São José dos Campos – Engenharia de Materiais); Augusto Nalini Aigner de Paula; 46 

Acad. (Guarulhos - História); Joao Vitor Katsumata de Alencar, Acad. (São Paulo - Medicina); 47 

Fernanda Souza Lopes de Camargo, Acad. (São Paulo - Medicina); Fabiana da Silva Augusto, 48 

Representante Servidores Técnicos Administrativos; Renato Fraietta, Representante Servidores 49 

Técnicos Administrativos; Giovani Mieto Foltran, Representante Servidores Técnicos 50 

Administrativos e Jean Aparecido da Cunha, Representante Servidores Técnicos Administrativos. 51 

Justificaram ausência: Profa. Dra. Renata Philippov, Coordenadora do curso de Letras 52 

Português/Inglês Bacharelado; Profa. Dra. Liliane Janikian Paes de Almeida, Coordenadora do curso 53 

de Engenharia de Petróleo e Recursos Renováveis; Profa. Dra. Vania D’Almeida, Presidente da 54 

Câmara de Graduação da Escola Paulista de Medicina; Profa. Dra. Sylvia Helena Souza da Silva 55 

Batista, Diretora Acadêmica do Campus Baixada Santista; Profa. Dra. Viviane Santalucia Maximino, 56 

Representante Docente Adjunto; Prof. Dr. Jair de Jesus Mari, Representante Docente Titular; Prof. 57 

Dr. José Hamilton Maruxo, Coordenador do curso de Letras Português/Francês Licenciatura e Profa. 58 

Dra. Janine Schirmer, Diretora Acadêmica da Escola Paulista de Enfermagem. Após as boas-vindas 59 

aos novos conselheiros e a nova composição do CG, a Presidente iniciou a reunião com os informes: 60 

(1) Regulamento do Programa de Aperfeiçoamento Didático (PAD) – A Presidente convidou a 61 

Profa. Taiza, coordenadora do PAD para apresentar o regulamento. Profa. Taiza apresentou a página 62 

do PAD e o regulamento, destacando alguns pontos, como o e-mail de contato, como devem ser 63 

formuladas as propostas, o estágio e a avaliação do programa. O Programa de Aperfeiçoamento 64 

Didático (PAD) da UNIFESP é uma política institucional de estímulo à formação de professores para 65 

o ensino superior. O PAD é voltado para mestrandos, doutorandos e pós-doutorandos regularmente 66 

matriculados nos programas de pós-graduação da Unifesp. Suas normas foram aprovadas pela 67 

comissão do PAD em 30 de outubro de 2017, e estão disponíveis no link 68 

http://www.unifesp.br/reitoria/prograd/programas-institucionais/pad. Após apresentação a Profa. 69 

Taiza ouviu algumas sugestões e esclareceu a dúvida do Prof. Aécio, de que os residentes não são 70 

previstos como público alvo do programa, e sim os alunos de graduação. A Presidente lembrou que 71 

o PAD visa a formação do pós-graduando na docência do ensino superior, sempre de maneira 72 

supervisionada por docentes, não será uma substituição do docente pelo pós-graduando em sala de 73 

aula. A Presidente informou que novas propostas poderão ser encaminhadas até novembro. (2) 74 

Curricularização da Extensão – Composição e Sistematização – A Presidente lembrou que a 75 

comissão tem visitado os Campi e Unidades para conversas e convidou a Profa. Angela Capozzolo 76 

para falar sobre a composição e sistematização da comissão de Curricularização da Extensão. Profa 77 

Angela disse que os Campi têm diferentes configurações e oportunidades, por isso foi reforçada a 78 

discussão de maneira integrada entre as câmaras de graduação e extensão. Informou que a ideia é 79 

potencializar as iniciativas que muitas vezes já temos na graduação, estimulando a formação dos 80 

estudantes a partir de vivências, e isso vai ao encontro da proposta da curricularização da extensão na 81 

graduação. Informou que fica a critério dos cursos, fazerem propostas de que sejam mais produtivas 82 

e interessantes para cada realidade, devendo ser debatidas no Campus, nos cursos e câmaras. Colocou 83 

a comissão à disposição paras as discussões. Informou que uma das demandas é a reorganização dos 84 

projetos pedagógicos, em momento futuro. Solicitou que todas as demandas venham através das 85 

coordenações dos cursos e dos interlocutores que representam os Campi na comissão: Profa. Erika 86 

Santangelo – interlocutora Campus Baixada Santista, Profa. Ligia Azzalis – interlocutora Campus 87 
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Diadema, Prof. Odair Paiva – Campus interlocutor Guarulhos, Profa. Denise Stringhini – 88 

interlocutora Campus São José C, Prof. Renato Nabas – interlocutor EPM, Sonia Vigeta – 89 

interlocutora EPE, Prof. Cledson Akio Sakurai – representante ZL, Augusto Nalini Aigner de Paula 90 

– representante discente e aguardando indicação Campus Osasco. (3) Plano de ação para PcD – A 91 

Presidente lembrou os conselheiros da modificação da lei de reserva de vagas para as instituições de 92 

ensino superior federais, onde teremos que inserir uma cota para pessoas com deficiências, a partir 93 

do ingresso de 2018. Informou que, em 2016 a comissão de acessibilidade elaborou uma proposta, 94 

que ainda não foi aprovada pelo CONSU. Informou que como não podemos esperar, foi criada uma 95 

comissão central com participação de todos os Campi. Desta comissão foram criadas duas 96 

subcomissões, onde uma delas irá tratar especificamente da matrícula e da permanência das pessoas 97 

com deficiência, a outra comissão irá tratar da formação e sensibilização docente e da comunidade 98 

para receber esses estudantes, além de uma campanha de divulgação através do Departamento de 99 

Comunicação Institucional (DCI). Informou que dentre as ações propostas, o CG e o Conselho de 100 

Assuntos Estudantis (CAE) estão convocando seus membros para participarem no dia 06/12, da 101 

apresentação e dinâmica da Profa. Verônica de Andrade Mattoso, Professora da Universidade Federal 102 

do Rio de Janeiro, Comunicóloga e pesquisadora em acessibilidade, comunicação, eventos e 103 

gastronomia. A Profa. Veronica foi a responsável pela criação do primeiro curso de formação na 104 

UFRJ. Solicitou que todos os conselheiros participem e a reunião será aberta para toda comunidade. 105 

(4) Revalidação de Diplomas – A Presidente fez uma nova explanação sobre a Resolução MEC n. 3, 106 

de 22 de junho de 2016 (diretrizes gerais para a revalidação); Portaria MEC n. 22, de 13 de dezembro 107 

de 2016 (procedimentos gerais para a revalidação) e Resolução do CG n. 1, de 30 de março de 2017 108 

(normas gerais ProGrad) para solicitar as coordenações de cursos e câmaras de graduação as normas 109 

especificas. Informou quais questões a serem tratadas nas normas específicas: Documentos e 110 

informações adicionais a serem exigidos pela unidade universitária (e.g. exame de proficiência na 111 

língua portuguesa); Como será formada a comissão de avaliação; Requisitos para indicação de 112 

avaliador externo; Critérios para a análise de equivalência de conteúdos e habilidades (e.g: carga 113 

horária mínima de disciplinas práticas); Quando e em quais condições será exigida prova (em todos 114 

os casos ou somente quando não houver equivalência de conteúdo?) e Formato das provas 115 

(dissertativas, entrevistas etc.). Informou que esse assuntou voltou ao CG, pois as normas 116 

encaminhadas à ProGrad, não estavam de acordo com as questões a serem tratadas nas normas 117 

específicas. Solicitou que o assunto seja tratado nas câmaras de graduação para que possamos dar 118 

entrada na Plataforma Carolina Bori, que reúne informações para orientar e coordenar o processo de 119 

revalidação/reconhecimento de diplomas estrangeiros. (5) Enade – A Presidente lembrou que dia 120 

26/11 acontecerá o Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes (Enade). Convidou o prof. 121 

Rogério Schelegel, coordenador de avaliação da ProGrad para dar o informe. Prof. Rogério informou 122 

que dia 08/12 é o último dia para preencher o questionário do Inep/MEC para os coordenadores e 123 

coordenadoras dos cursos incluídos no Enade 2017. Lembrou que os seis blocos de perguntas são 124 

relativamente simples, mas quem é novo(a) na coordenação talvez precise consultar terceiros para 125 

preencher uma ou outra questão. Terminados os informes, a Presidente passou-se à ordem do dia: 1. 126 

Homologação da ata de setembro – A Presidente apresentou a ata previamente encaminhada aos 127 

conselheiros e não havendo sugestões e inscritos para o debate, a ata de setembro foi colocada em 128 

votação e aprovada com nove abstenções. 2. Homologação do Calendário do Conselho de 129 

Graduação (CG) de 2018 – A Presidente apresentou o calendário previamente encaminhado aos 130 

conselheiros e não havendo sugestões e inscritos para o debate, o calendário foi colocado em votação 131 

e aprovado por unanimidade. 3. Homologação do Calendário Acadêmico de 2018 Anual – A 132 
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Presidente apresentou o calendário previamente encaminhado aos conselheiros, lembrou que o 133 

calendário foi pactuado entre a Escola Paulista de Enfermagem e Escola Paulista de Medicina e não 134 

havendo sugestões e inscritos para o debate, o calendário foi colocado em votação e aprovado por 135 

unanimidade. 4. Solicitação extensão prazo de integralização do estudante Washington dos Santos 136 

de Assis Silva curso de História do Campus Guarulhos – A Presidente informou que essas decisões 137 

de integralização foram descentralizadas, cabendo a comissão de curso e câmara de graduação a 138 

definição dos casos e cabe ao CG apenas o recurso. Nesse caso, o pedido já passou pelas instâncias e 139 

o estudante solicitou um novo período, que foi negado, tanto pela comissão do curso como pela 140 

câmara de graduação. O processo foi encaminhado aos conselheiros previamente e o estudante foi 141 

convidado a comparecer, para esclarecer o seu pedido, mas o mesmo não compareceu. A Presidente 142 

convidou a coordenação do curso e a presidente da câmara para esclarecimentos. Após debate dos 143 

conselheiros e não havendo mais inscritos para o debate, a solicitação de extensão do prazo de 144 

integralização do estudante Washington dos Santos de Assis Silva do curso de História do Campus 145 

Guarulhos foi colocada em votação e reprovada com 27 votos contrários, 9 favoráveis e 8 146 

abstenções. 5. Homologação do PPC do curso de Fonoaudiologia – Campus São Paulo/EPM – A 147 

Presidente informou que Coordenadoria de Projeto em Acompanhamento Pedagógico (CPAP) deu 148 

parecer positivo, informou que o parecer seguiu para todos os conselheiros. Informou que não 149 

necessitava de apresentação da coordenação por se tratar de uma alteração pontual e não havendo 150 

inscritos para o debate, a homologação do PPC do curso de Fonoaudiologia foi colocada em votação 151 

e aprovada por unanimidade. 7. Homologação do PPC do curso de Medicina – Campus São 152 

Paulo/EPM - A Presidente informou que Coordenadoria de Projeto em Acompanhamento 153 

Pedagógico (CPAP) deu parecer positivo, informou que o parecer seguiu para todos os conselheiros 154 

e convidou o coordenador do curso, Prof. Aécio para explanar as alterações. Após apresentação e não 155 

havendo inscritos para o debate, a homologação do PPC do curso de Medicina foi colocado em 156 

votação e aprovada por unanimidade. 8. Homologação dos Regimentos das Câmaras de 157 

Graduação - A Presidente informou que no último CG homologamos os regimentos dos Campi 158 

Baixada Santista, Diadema e Guarulhos, ficam para esse CG os regimentos dos Campi São José dos 159 

Campos, Osasco, Guarulhos, que havia encaminhado uma versão desatualizada na última aprovação 160 

e a unidade do Campus São Paulo, Escola Paulista de Enfermagem. Lembrou que todos os regimentos 161 

seguiram as diretrizes aprovadas por este conselho e solicitou a aprovação em bloco. Não havendo 162 

objeção e inscritos para o debate, a homologação dos Regimentos das Câmaras de Graduação dos 163 

Campi São José dos Campos, Osasco, Guarulhos e a unidade do Campus São Paulo - Escola Paulista 164 

de Enfermagem foram colocados em votação e aprovados por unanimidade. Terminada a pauta e 165 

nada mais havendo a tratar, a Presidente agradeceu a permanência dos presentes, encerrando a 86ª 166 

octogésima sexta reunião do Conselho de Graduação. Eu Cristiane Regina da Silva, lavrei a presente 167 

ata, que, após lida e aprovada, será assinada por mim e pela Pró-Reitora de Graduação, Profa. Dra. 168 

Isabel Marian Hartmann de Quadros. Ata aprovada na octogésima sexta (87ª) Reunião do Conselho 169 

de Graduação - Ordinária, realizada aos vinte e oito dias do mês de fevereiro de dois mil e dezoito 170 

(28/02/2018). 171 

Secretária - Cristiane Regina da Silva _________________________________________________ 172 

Pró-Reitora de Graduação - Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros __________________ 173 


